

婚姻登记“全国通办”给“甜蜜经济”加把糖

新华社记者 吴振东 袁全 吴文渊

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行,明确婚姻登记实现“全国通办”,且在办理婚姻登记时不再需要出具户口簿。

记者连日走访看到,“全国通办”受到新人普遍欢迎,相关工作井然有序。同时,更多年轻人选择“来一场说走就走的结婚”,为“甜蜜经济”注入了新动力。

爱情少跑腿

“今天我们就是奔着新政策来的!”10日上午,苏先生和黄小姐在上海市虹口区婚姻登记中心甜爱路分中心领到了“红本本”。这对户籍在广西,在上海工作10年的新人,原本已做好了请假回老家登记的准备,“全国通办”为他们省去了“为爱奔波”的辛劳。

据统计,“全国通办”首日,上海全市17个婚姻登记机关共办理婚姻登记1673对,其中“全国通办”462对,惠及29个省、自治区、直辖市的当事人。材料的精简,也让办理婚姻登记更加便捷。10日当天,北京市西城区民政局婚姻登记服务中心“全国通办”登记量超过200对。工作人员说,新人从提交本人居民身份证、本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明、照片,到填表,再到登记员联网核验,全程仅需约10分钟。

根据第七次全国人口普查,全国跨省流动人员为1.25亿。婚姻登记必须在

一方常住户口所在地办理的规定,多年来让外出工作、生活、学习的人感到不便。专家预计,随着“全国通办”落地,长三角、珠三角、京津等主要人口流入地的结婚登记数量将出现增长。

新政策施行恰逢“好日子”扎堆的5月,多地预约数据已显示,新人领证的高峰即将到来。

“5月21日是小满节气,寓意圆满,热度甚至超过了‘520’。”上海市普陀区婚姻收养登记中心主任袁晓婷说,“520”“521”两天的登记名额已被早早约满,预计当天还将有不少未预约而来的,“中心在做好技术保障以应对高峰的同时,还会尽力安排直接来现场的新人,确保服务到位。”

数据多跑路

“‘全国通办’减去了当事人的麻烦,但对工作人员提出更高的审核责任要求,是对我们的又一次大考。”上海市虹口区婚姻登记中心副主任郁菁说。

“全国通办”有序运行,基础底座是实现婚姻登记管理信息全国联网审查。条例明确,完善全国婚姻基础信息库,建立健全信息共享机制。

据了解,上海在全国率先实现户籍人员户口簿、身份证等电子证照在婚姻登记领域的应用,并会同浙、苏、皖三省相关部门,推进长三角区域婚姻登记证电子证照的互通、互认和共享。通过建立异地核验、数据互通等配套机制,促进

“全国通办”。

浙江省丽水市松阳县依托婚姻登记网上预约等电子化信息服务平台,开展婚姻登记线上预约预审,实现婚姻登记“统一审核、智能受理、一窗办结”。同时,补录扫描婚姻登记历史档案,并同步到省婚姻登记数据库,将婚姻登记的“老档案”变为“活数据”。

此外,北京、甘肃、辽宁等地也推出配套措施,如完善线上线下婚姻预约服务,培训打造规范专业的婚姻服务队伍,在公园、景点设置户外登记点、颁证点等。

上海市民政局婚姻管理处处长金丽慧表示,婚姻登记“全国通办”为强化政府部门间数据共享协同,推动电子政务服务创新提供了契机,更将在生育友好型社会的构建中,提升群众的获得感。

做大甜蜜的市场

“这是今天特意来我们钓源登记结婚的新人,来给您送喜糖了。”13日,江西省吉安市吉州区钓源古村结婚办证员彭月红领着李凡年和他的爱人,敲响一户村民的家门,村民笑脸相迎,拧开礼花筒,送上大“红包”,致以真挚的祝福。

李凡年来自湖北,爱人来自湖南,他们仅凭着身份证就在这处千年古村落完成了登记,还体验了花神祈福、巡游古村等免费婚俗活动。登记点负责人晏琳珺说,为满足多样化消费需求,也提供礼服租赁、认领“爱情树”、结婚跟拍等付费项目。

租赁、认领“爱情树”、结婚跟拍等付费项目。

近日,北京首个户外婚姻登记点在大栅栏护国观音寺内正式启用。登记点附近,结婚主题的店铺鳞次栉比,喜庆的婚俗用品、纪念品琳琅满目;婚纱摄影店内,中式嫁衣与西式白纱可供新人挑选。

“我们将利用文化地标IP打造更多有吸引力的婚姻登记新场景,推动婚俗改革与‘甜蜜经济’的深度融合。”西城区民政局婚姻登记服务中心主任李君研说。

新建成的南京市玄武区婚姻登记处选址玄武湖公园环洲,打造“园林+婚俗”的鲜明特色;上海部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、特色文化小镇以及甜爱路、幸福里等“甜蜜地标”;浙江龙泉市融合宋韵文化,打造“龙泉喜事——大宋喜乐街”,丰富特色婚礼消费场景……婚姻登记便利化不仅服务民生,更为文旅市场打开了发展空间。

结婚登记不仅是一纸法律文书,更是家庭的新起点、人生的里程碑。条例还明确“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”等内容。

“没有了户口簿的‘绑定’,个人被赋予更充分的婚姻自主权,在这种情况下,内容丰富,重视体验感,覆盖全生命周期的婚姻家庭辅导服务显得更为必要。”婚姻家庭咨询师王军说。

(新华社北京5月15日电)



5月15日,国网故城县供电公司工人在辖区三朗镇居召村一处渔光互补发电场检修并网线路。

近年来,河北省衡水市大力推动清洁能源开发利用,有序推进风电、“渔光互补”“农光互补”和储能电站等新能源项目建设,助力绿色低碳发展。据国网衡水供电公司介绍,目前衡水市风电和光伏发电装机容量达469.57万千瓦,占统调装机容量的77.17%。新华社记者 杨世尧 摄

破题『带娃难』

新华社记者 董瑞丰



迎接国际博物馆日

在国际博物馆日到来之际,各地开展活动让人们近距离感受历史和文化的魅力。

左图:5月16日,河北省秦皇岛市卢龙县第四实验小学的学生在卢龙博物馆参观学习。

新华社发(刘满仓 摄)

左下图:5月16日,学生在广西贺州市博物馆体验文物拓片。

新华社发(廖祖平 摄)

右下图:5月16日,游客在山东省青州博物馆参观游览。

新华社发(王继林 摄)

国家智慧教育平台汇集中小学资源11万余条

据新华社武汉5月16日电(记者王鹏、侯文坤)教育部16日在2025世界数字教育大会上发布《中国智慧教育白皮书》。白皮书显示,国家智慧教育平台汇集中小学资源11万余条,职业教育在线精品课程1.13万余门,高等教育优质在线课程3.1万门,终身学习课程超2000门。

白皮书显示,截至2025年4月,国家智慧教育平台累计注册用户突破1.64

4月中国快递发展指数同比提升6.5%

据新华社北京5月16日电(记者叶昊鸣)记者16日从国家邮政局获悉,4月,中国快递发展指数为443.2,同比提升6.5%。具体来看,其中发展规模指数、服务质量指数、发展趋势指数

分别为571.9、658.3、224.1和69.3,同比分别提升15.7%、1.5%、1.4%和2.4%。

国家邮政局有关负责人表示,4月,快递市场蓬勃发展,服务网络能效提升,智能化、绿色化发展取得积极成效。活动旨在创新社会主义核心价值观宣传,推动大屏小屏互动、网联网下联动,更好发挥公益广告传播文明理念、传

2025年中央财政支持社会组织参与社会服务项目启动

据新华社北京5月16日电(记者朱高祥)记者16日从民政部获悉,民政部近日启动实施2025年中央财政支持社会组织参与社会服务项目,安排专项资金4493.76万元。

项目将重点面向工作条件相对薄弱、基层需求强烈、示范引领带动作用大

的区域,聚焦“一老一小”服务、乡村振兴等领域,资助全国性社会组织、有较大影响力的地方性社会组织开展社会服务。

据了解,该项目自2012年实施以来,已累计支持3800余个社会组织服务项目,1300多万人次直接受益。

2025年“新时代网络文明公益广告”征集展示活动在沪启动

据新华社上海5月16日电 5月16日,中央精神文明建设办公室在上海南站举办2025年“新时代网络文明公益广告”征集展示活动启动仪式。

活动旨在创新社会主义核心价值观宣传,推动大屏小屏互动、网联网下联动,更好发挥公益广告传播文明理念、传

承中华优秀传统文化、培育时代新风的重要作用。作品征集涵盖先进典型、文明乡风、未成年人思想道德建设等九类主题,涉及平面、视频、音频等类型,将面向全国,持续至8月底。社会团体、机构和个人可通过中国精神文明网、中国广告协会网报送作品。

公 告

及章程备案事宜,请全体股东按时参会,联系人:董海,联系电话:18613591652

运城市众鑫小额贷款有限责任公司
2025年5月16日

办理《单亲出生医学证明》声明

我叫郑莹,身份证号码:142601198512082328,是山西省临汾市尧都区五一东路南三巷1号居民,我于2025年2月18日在运城崇济医院分娩一名女婴,取名张程程。因无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明,根据规定,现声明为孩子办理单亲出生医学证明,

自声明之日起一个月内,任何人如有异议,可向运城崇济医院出生医学证明办理处提出,电话:0359-2083330,过期将按照规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明

声明人:郑莹

2025年5月17日

遗失声明

●不慎将张林残疾证(证号:14270119680510181642)丢失,声明作废。

●不慎将吕爱梅残疾证(证号:1427219620711152742)丢失,声明作废。

●不慎将山西通宏升食品商贸有限公司银行开户许可证(核准号:J1810004159701)丢失,声明作废。